

Előfizetési árak:

Egész évre . 20 kor. — fill.
Félévre . . 10 „ — „
Negyedévre . 5 „ — „
Egy óra . . 1 „ 70 „
Egyes szám ára 8 fillér

Kiadóhivatal:

Mária-utca 1. sz.
hol az előfizetések és a hirdetések elfogadtnak.

Szerkesztői iroda:

Mária-utca 1. sz.
első emelet,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot

vissza nem adunk

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

A városok.

Pécs, 1900. december 5.

Soha szó és tett között olyan mély-séges űr nem tátongott, mint a mostani kormány tagjainak vidéki központokat fejlesztési ígérő nyilatkozatai és a városok anyagi megterhelését, jövedelmi forrásait elkobzó intézkedései között.

Magyarország városai kivétel nélkül olyan szomorú anyagi helyzetbe jutottak, hogy ha csak az adósságok tengerében végkép elmerülni, csődbe jutni nem akarnak, kénytelenek haladásuk minden eszközének letesítéséről lemondani, kulturális, kényelmi, közegészségügyi fejlődésükben megállni s a máról holnapra való tengődés szomorú állapotában vesztegetni.

Ezt az állapotot nevezi a „Budapesti Hírlap“ tegnapi vezércikke *nyugvópontnak*, melyre hazánk városai jutottak. Persze az ilyen nyugvóponton való veszteglést ő sem tartja valami kívánatos dolognak s azért, hogy az innen való kimozdulást elősegítse, kutat az ok után, mely városainkat erre a nyugvópontra hozta. Kutatása közben aztán fölfedezi, hogy városaink szomorú anyagi helyzetének oka a városi lakosság túlfogyasztásában rejlik.

A városok lakóinak termelő képessége a minimumra redukálódott, — fogyasztási szükségleteik pedig anyagi erejüket meghaladó módon szaporodtak s ez a jelenség olyan gazdasági válságot idézett föl, a melyen se kormány, se törvényhozás, se önálló vámterület nem segíthet, hanem csak a városok polgárságának józan takarékosága, ügyes ipari tevékenysége, a produktív polgári foglalkozások megbecsülése és fejlesztése.

Van ugyan mindebben egy kis igazság, mert tény az, hogy nálunk manapság általános jelenség a takarón túl való nyújtózás, a nagyratörésvés nem abban a tekintetben, hogy mindenki becsülettel állja meg helyét azon a pályán, a melyre a sors állította, hanem abban, hogy mindenki legalább gyermekeiben akarja családja fényét emelni az által, hogy azokat olyan pályákra neveli, a melyek a közfelfogás szerint fölülte állnak annak a pályának, a melybe az apák — hogy úgy mondjuk — bele születtek.

De téves utakon jár a Budapesti Hírlap cikkezője, mikor a városi lakosságnak

ilykép jellemzett túlfogyasztását a városi közösségek szomorú anyagi helyzetének kizárólagos oka gyanánt tünteti föl. Mert igaz ugyan, hogy a városoknak, mint erkölcsi testületeknek anyagi helyzete nagyban függ polgáraik anyagi boldogulásától, de az már megint nem áll, hogy a polgároknak ez a boldogulása tisztán és egyedül csak tőlük függ s azon se kormány, se törvényhozás, se önálló vámterület nem segíthet.

Hisz ugyanazok a káros társadalmi állapotok, a melyeket a B. H. a városi lakosság túlfogyasztásának okai gyanánt felsorol, meg vannak a kisebb vidéki közösségek társadalmában is s mégis ott sem az egyéni boldogulásra, sem a község anyagi helyzetére nem gyakorolnak oly nyomasztó hatást. Oka ennek abban rejlik, hogy az ipari és kereskedelmi foglalkozások a dolog természeténél fogva a városokban összpontosulnak s azt a B. H. cikkezője sem fogja kétségbe vonni, hogy éppen ezek a foglalkozási ágak azok, a melyek az Ausztriával folytatott gazdasági közösség s e viszonyoknak már évek óta tartó bizonytalansága folytán a legtöbbet szenvednek.

Hasztalan iparkodik a legéletrevalóbb városi polgárság is élénk ipari és kereskedelmi tevékenységet, produktív munkásságot kifejteni, mikor az üzleti életben általános a pangás s a mi forgalom van is, ott meg a fejlett osztrák ipar fojtogató versenyével találják magukat szemben. Bizony úgy vagyunk ma, hogy ha társadalmunk minden rétege megszívleli a túlfogyasztásnak a B. H. által élénk színekkel ecsetelt káros következményeit, hát a produktív ipari tevékenység a fogyasztás csökkenése folytán még a mai színvonalon is alul száll.

A városi közösségeknek anyagi romlását egészen más okok idézték elő s itt az egyes polgárok rossz anyagi helyzete is csak annyiban szerepel, hogy a közösség az egyéb okok által ráhárított nagy terheket nem képes áthárítani polgáraira, akiknek anyagi helyzete szintén nem engedi a közterhek fokozását.

Mert a mint a városok polgárai leginkább érzik a közös vámterület és a bizonytalan gazdasági helyzet nyomasztó hatását, azonképen a városok mint közösségek voltak eddig a kormánynak leg-

jobban kizsákmányolt igavonó barmai. Hisz ne menjünk tovább, csak tekintsük a házadó aránytalanságait és a köztisztviselők községi adómentességét.

A vidéken divatos házosztályadó alig számbavehető terhet képez, míg a városokban szedett házbéradó mindenféle járulékkal csak állami adókban a jövedelemnek csaknem egy harmadrészét emészti föl. A mikor pedig az állam valami hivatalt akar fölláttítani, akkor tőle telhetőleg sarcolja meg a városi közösségeket, de viszont fölmenti tisztviselőit a városi terhek viselése alól, a mely mentesség, mivel a tisztviselők kilenc tizedrésze városban lakik, csaknem kizárólag a városi közösségeket sújtja.

De az állam ennél is tovább megy. A megyei törvényhatóságoknak az államkincstárból dotációt ad, a melyből ezek igazgatási költségeiket fedezik; a városi törvényhatóságok ellenben egy fillérnyi dotációt sem kapnak és a saját költségükön kénytelenek nemcsak a községi, de az állami adminisztrációt is ellátni és mivel az áthárított állami teendők évről-évre ijesztő módon szaporodnak, kénytelenek tisztviselőik létszámát megfelelő módon szaporítani s ezek növekvő fizetésével a városi költségvetést megterhelni.

Az állam viszont növekvő szükségleteinek terhén úgy könnyít, hogy elkobozza a városoktól mindazokat a jövedelmi forrásokat, a melyekből ezek eddig szükségleteik legnagyobb részét fedezték s a melyek a városok fejlődésével arányban önmaguktól növekedtek. Mindezekért kárpótlást — ígér, de az ígért teljesítése késik az éji homályban s ha teljesítve lesz is, csak a korábban volt jövedelem fogja annyira-mennyire kárpótlás tárgyát képezni, míg az elkobzott jövedelmi forrásoknak természetesen szaporodó bevételeit az állam minden kárpótlás nélkül élvezi tovább.

De nem folytatjuk, mert az eddigiekből is világos, hogy mi kergette városainkat az anyagi romlásba és mi idézte elő a városi polgárság elszegényedését. És ismerve a valódi okokat, bizonyára nem fogjuk mondhatni, hogy ezek elhárítására sem a kormány, sem a törvényhozás, sem az önálló vámterület berendezése nem tehet semmit.

A BÉKA!

A BÉKA boltos tisztelettel értesíti a t. hölgyközönséget, hogy raktáron vannak szép, újdivatu női ruhaszövetek, flanellek, selymek, zephir és barchetek, továbbá vászon, kanavász és chiffonok.

Ágyterítők, függönyök, szőnyegek, selyem- és caschmir-paplanok és menyaszonyi kelengye. — Mődjában áll tehát mindenkinek az őszi és téli saisonra szükségletét kevés pénzért a BÉKA-nál fedezni. **Irgalmasok-utca 10. Saját házban.**

— Nagy raktár **valódi angol férfi-szövetekben** a legújabb és legjobb minőségben. —

Hírek.

Pécs, 1900. december 5.

A kántor és a hadnagy.

Vasárnap óta hajnali misékre jár a hívők sokasága. És a hajnali ködben elő-előkerül egy-egy hisória, a mely ujságszámba megy, még pedig legfrissebb ujságszámba, mert hiszen kora hajnalban beszélnek egymásnak az emberek. Ilyen hisória ez is, a mi itt alább következik és most aktuális is a hajnali misék alkalmából . . .

Szép volt a kántor uram hangja, de még szebb a felesége, egy parányi baba-asszony, csupa poézis, meg szerelem. A kántor könnyelműen bánt a hangjával, nem sokra becsülte, végre is elvesztette. Ő még valahogy jól járt vele, mert azzal a boldogtalannal, a ki megtalálta, nem sokat törődött. Annál nagyobb gondot fordított a feleségére, a baba-asszonyra, a kit nem szeretett volna olyan könnyen elveszteni.

Nem volt az asszonykának egy pillanatja sem, a melyben ábrándjának élhetett volna, mert kántor uram egyre csak a menyecskét sarkalta. Azokban a percekben is, a mikor boldog lánykorára gondolt volna, a zeneszerzés himes mezejére vezette s buzgón magyarázta neki az oktávokat, a miket egy tenyérrel lehet átérni.

Csak hogy ilyenkor többet gondolt a menyecske egy csupa-vér Oktávra, a ki büszke és nem büszke katonákat vezényelt olykor a gyakorlótérre.

A két fiatal (kántor uram pocakeresztő korában volt már) csak az ablaküveg mögül válthatott olykor szerelmes pillantásokat, s vágyva gondolt arra a mesebeli korszakra, a mikor legalább is megszoríthatják egymás kezét.

A c és g durok birodalmának korlátlan ura azonban egyaránt óvta feleségét fuvó szél-től és snájdig hadnagyocskáktól, a mi nagy elkeseredést szült mindkét részről.

Eljött aztán a hajnali misék kora, mikor kántor uram elsietett a kórusra, s egyedül hagyta otthon az asszonykát. A hajnali misével szoros összefüggésben állt a reggeli mise, mely eltartott nyolc óráig. Két teljes órai idő pedig elegendő két szerelmes szív-

nek arra, hogy kifejezze egy forró kézzorítással bámulatát, hódolatát egymás irányában.

A hadi tudomány emberei rövidesen tanácskozássra gyűltek egybe és elhatározták, hogy a snájdig hadnagyot egyhangulag fogják előléptetésre ajánlani, mert már hajnali öt óraker kivezenyi a maga csapatát s ebben a tekintetben túltett valamennyi kollegáján, a kinek csak nyolc körül jut e-zébe gyakorolni ezt a kised stratégiai tudományt.

Kántor uram pedig, aki teljesen járattalan volt a katonai műveletekben, nem is gyanította, hogy a századot őrmester is vezetheti a gyakorlótérre s ott szabad maradnia addig, a mig nyolc óra után megérkezik a hadnagy ur.

Igy tartott ez az idilli állapot fehérszakalós karácsonyig, amikor véget ért a hajnali misék csodaszép szokása s attól kezdve kántor uram átruházta ércekkel teli hajdani baritonját segédjére, hogy ő maga nyugodtan szenderegessen Morfeus karjai között, mig teljesen fel nem virrad a decembri bágyadt napsugár.

Napirend 1900. december hó 6-án.

Naptár: csütörtök, dec. 6. — Róm. kath.: Miklós. — Prot.: Miklós. — Gör. kel. (nov. 23.) — Zsidó: Kislev 13 — Nap két 7 óra 35 perckor; nyugszik 4 óra 7 perckor. — Hold két délután 4 óra 20 perckor; nyugszik reggel 5 óra 10 perckor.

Időjelzés. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: hűvös, ködös idő hőmérséklettel várható.

Katonai felülvizsgálat a vármegyházán d. e. 9 órakor.

Mikulás ünnep a jótékony nőegylet ovodijában d. e. 10 órakor.

Zsolnay-szobor végrehajtó bizottságának ülése a városházán d. e. 11 órakor.

Színház: »Aranykakas«; énekes életkép.

— **(Személyi hír.)** Hardy Sándor, kir. törvényszéki elők mi a pécsváradai járásbíróság megvizsgálására utazott ki.

— **(Államvizsga.)** Nádor Lajos, tegnap délután három órakor a jogtudományi államvizsgát jó sikerrel letette.

— **(Bizottsági ülés.)** A Zsolnay-szobor végrehajtó bizottsága, holnap (csütörtökön) délelőtt 11 órakor báró Fejérváry Imre dr. főispán elnöke alatt a városháza közgyűlési termében ülést tart.

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Vörösmartyról.

— Ünnepi beszéd. A Kath. Kör Vörösmarty ünnepén mondta **Greksa Kázmér** dr. főgimnáziumi tanár. — (Folytatás és vége.)

Vörösmartynek hatása továbbá abban nyilvánult, hogy nemcsak varázsló nyelvének bűbájával, hanem érzeményeinek, lelkesítő eszméinek átalakító erejével új életre buzdította honfitársait. Költészete azon csodás tűzszlop-ként szerepelt, mely hivatva volt nemzetét az ígért földére vezetni.

És ha valaha, akkor az ő korában szükség is volt ilyen lángszellemre.

Ugyanis a francia forradalom anyagilag és szellemileg kifárasztotta a nemzeteket. A honfiak egy része belefáradván az eszmékért eltékozolt áldozatokba, a legmagasztosabb eszméket is közönnnyel fogadta és csak önmagának és a társas örömeinek élt, vagy mint Vörösmarty mondja »ettek, ittak és daloltak«. Eljött a tehetetlen kor, a puhaságra serényebb gyermekek álltak elő az erősebb jámbor apáktól. A kormányok fölhasználva ezt a tétlen állapotot, megnyirbálni törekedtek az alkotmányos jogokat, elfojtani a nemzeti törekvéseket.

Ezen végpusztulással fenyegető korban szükség volt oly Mozesi lángszellemekre, a kik az elnyomott, testi, lelki rabságban tespedő

nemzetet fölriaszták és a szolgaságból kivessék. Ilyen vezérlő szellemekül adta a gondviselés hazánknak Széchenyit és Vörösmartyt. Amaz fáradhatatlan tevékenységével, politikai röpirataival dolgozott a szunnyadó nemzet fölébresztésén. De az álom oly mámoros volt, hogy csak a legerősebb fényű hajnalláng, a leghatalmasabb mennydörgő szózat volt képes a hont felriasztani. Ez az ébresztő hajnalfény Vörösmarty lángképelete, ez a mennydörgő szózat az ő költészete volt. Képelete majd magasan csapongott, a felhők fölé tört, mint a bérci sas, mely csak

. . . A merdek szirtet szereti,
Melyet villám csapkod s a tél hóval hint be
S a harcmezőt, hol sok ember vérént ontja,
A vizpartot, melyet főd a hajók romja,
Majd Athos szédítő fokára feltörvén.
Az ormon út tanyát, alatta az örvény.
Körötte vadaknak, még vonagló teste,
Sziklák, csergő vértől feketére festve,
Örvend a segélyért sikoltó zsákmányon,
Fereteg ringatja s úgy alszik vidáman.

majd meg a gyengéd, a lágy, a bájos körében mozgott képelete és úgy dalolt, mint

A bús fájdalmát panaszó madárka,
Mely oda rak fészket az ár rózsás partjára,
vagy úgy énekelt, mint:

A cserje vad bogán,
Az erdő szive, a kis csalogány
S ki szólna, mig a dalnok szive fáj
Búsán merengve, hallgatott a táj.

Képeleteinek ezen erejében megvolt az ostora, a parancsszava a szunnyadók fölrazá-

— **(Uj postai gyűjtőhelyek.)** A közelmúltban megirtuk, hogy a pécsi m. kir. posta és távirdaigazgatóság Pécsen a Kis-Király-utca 1. szám alatt, **Dobssay Antal** fűszerkereskedő kezelése alatt és a Jókai-tér 6. szám alatt, **König Regina** vezetése alatt folyó évi december hó elsőjétől kezdődőleg két új postai gyűjtőhelyet állított fel. Dacára annak, hogy a pécsi m. kir. posta és távirda hivatal szabályszerű hivatalos hirdetmények és a helyi sajtó útján tudomására adta e körülményt a nagy közönségnek, a pécsi m. kir. posta és távirdaigazgatóság megkeresése folytán eme új postai gyűjtőhelyekre újra felhívjuk a közönség figyelmét. Csak rövid idő választ el már bennünket a karácsonyi ünnepektől, mely idő tudvalevőleg a postai forgalmat, de különösen a csomagszállítást nagyban fokozza, s eme forgalomemelkedésre tekintettel, nehogy a küldemények továbbítása és kézbesítése késedelmet szenvedjen, — állította fel a postaigazgatóság a már említett új gyűjtőhelyeket. A gyűjtőhelyek hétköznapokon d. e. 8—12 és d. u. 2—6 óráig, vasár- és ünnepeken pedig délelőtt 9—10 óráig állanak a közönség rendelkezésére.

— **(Utóállítás.)** A vármegyei katonai vegyes utóállító bizottság **Kosztits Kamill** vm. főjegyző elnöke alatt ma délelőtt nyolc órakor, a Scholz-féle sörházban utóállítást tartott, melyen a közhadisereg részéről megjelent **Durávia Pál** őrnagy, a honvédség részéről pedig **Horváth** őrnagy. Mint orvosok, katonai részről **Scholz** ezredorvos, polgári részről pedig **Trizler Rudolf** járásorvos jelentek meg. Utóállításra összesen huszonegy, keresetképtelenségét igazolni óhajtó apa került, kiknek legnagyobb részét a bizottság keresetképtelennek találta.

— **(Méregkeverő cigányasszony.)** Feljelentés folytán tegnap délelőtt Patacon letartóztattak egy **Bálint** (Kocsi) Julis nevű cigányasszonyt, ki már húsz-három év óta kuruzslással foglalkozott. Legutóbb egy patacsi gazda lovának kotyvasztott valami »orvosságot«, melytől az állat elhullott. A méregkeverő cigányasszonyt átadták a bíróságnak.

— **(A „Jó pásztor“.)** Ez a címe az indóház-utca sarkán az egyik üzletnek, de hát nekünk nem ezzel van bajunk. — Csak egy

sára, megvolt az édesítő méze a betegnek beadott keserű orvosság édesebbé tételére. Ilyen eszközökkel felszerelve minden erejét, minden igyekeztet arra fordítja, hogy tespedő nemzetét honszerelmeire, nagy tettekre keltsse; hogy a szunnyadókat fölzaklassa, a tettekre készeknek irányt jelöljön, a kűzködőket buzdítsa, az elcsüggedteket a szebb jövő reményével vigasztalja.

Ezért zengi a tehetetlen kor puhaságra serényebb gyermekeinek ébresztőül:

Mikor szününk már bor s szerelem között
A kor virultát messze felejteni?
Mikor kerül hát vissza a künn
Elpazarolt arany és dicsőség?

Ezért állítja föl a honfiak példányképeül a mult időknek dicső hőseit: A párdacos Árpádot, a győztes seregek fejedelmét, a kinek a haza megszerzésén kívül nem voltak egyéni szenvedélyei; a dicső Lászlót, a fejedelmi vitézt, a kinek szűztiszta szívében élt az erős Isten és nemzeti ritka dicsőség. Buvár Kundot, Kemény Simont, Hunyadyt, Dobót s a honszeretnek többi mintaképeit. Ezért mutatja be képeleteinek bűvös világa mellett a »Tündérvölgyben«, »Dálsziget«-ben, »Magyarvárbán« az ősi magyar élet vonzó, nemes képeit. A hazájuk iránt közönyös hölgyeket pedig »A magyartalan hölgyhöz«, »Egy uri nőhöz«, »Az elhagyott anya« c. költeményeiben a gúny ösztökéjével, eposzaival, korszellemtől égő hősnőinek alakjaival igyekszik hazaszeretetre buzdítani.

szomorú dolgról kell e címmel összekötésben megemlékeznünk. Ismeretes, hogy ott vezet az országút kiaszfalozott része s ép a nevezett út előtt mélyen le van ásva s lépcső vezet be a fal mellett. Tegnapelőtt este egy vidéki öreg ember volt átutazóban Pécssett. A nyolc órai vonathoz sietett, mert Eszékre akart menni. Az országuton ment s a »Jó pásztor« előtt le akart kanyarodni az Indóház-utcába s a magas országútról lebukott a mély gyalogjáróra s összezúzta az arcát. — Jungmann Rezső dr. ép előtte haladt s az esés zajára oda sietett a szerencsétlen öreg emberhez s nyújtotta neki az első segélyt. Az öreg ember szidta a várost, melynek ilyen utcái vannak s szidta a hatóságot, mely ilyen építkezést megenged, vagy ha már az megvan, miért nem teszi azt oly állapotba, hogy illyes eset elő ne fordulhasson. S teljes igaza van. A vidékiek bizony nem tudják, hogy ott milyen szép az az aszfalozott út, de talán van Pécssett is ember, a ki azt nem ismeri, de ha ismeri is, nem gondol arra s minthogy korlátk által nincs bekerítve, könnyen a nyakát törheti bárki is, esténként lévén a világítás is elég gyér. Fölbivjuk a hatóságot, hogy oda minél előbb korlátot csináltasson, mert a lakosságra nézve az az utrész így veszélyes s könnyen végzetessé válhatik.

— (A Pécsi Műkedvelők Egyesülete) december hó 8-án (szombaton) a Scholz-féle sörcsarnokban saját alapja javára ének, tréfás előadások és tombolával egybekötött társastélyt rendez. Műsor: 1. Magyar népdalk. Előadják Világhy Károly és Sánta Antal. 2. Légy. (Vig monolog.) Előadja Grün Pál. 3. Huszár indutó. Éneklő Világi Károly. 4. Göre Gábor nótái. Éneklő Tabak Frigyes. 5. Secessiós kuplék. Éneklő Világi Károly. Grün Pál és Bodensteiner Béla. 6. Kuplék. Előadja Jandó Ignác. 7. Megcsalt férj. (Monolog.) Előadja Világi Károly. Belépti-díj személyenként 80 fillér. A zenét Korodi Károly zenekara szolgáltatja. Kezdeté este 8 órakor. Világposta, confetti. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— (Hirtelen halál) Mogyorós József, keszűi illetőségű kocsislegény gazdájának két lovát vezette a községi itatókúthoz. A nagyobb kényelem kedvéért felült az egyik lónak a hátára, de alig ment néhány lépést, midőn hirtelen ajultan bukott le a lóról s néhány perc múlva meghalt. Mint a megejtett

bonevizsgálat kiderítette, a kocsislegény halálát agyszélhűdés okozta.

— (Pénzhamisító család.) Lapunk tegnap esti számában megírtuk, hogy a pénzhamisító Kovács Mór fényképésznek Pécssett letartóztatott felesége és fia érdekében Csígyó János ügyvéd, szabadlábra helyezés iránti kérvényt nyújtott be. A kir. ügyészség indítványa folytán a vizsgálóbíró ma a szabadlábra való helyezés iránti kérvényt elutasította s az összes iratokat a vádtanácshoz tette át. A vizsgálóbíró határozata ellen Csígyó János ügyvéd felebbezést nyújtott be.

— (Hírek a Dunáról.) Az öreg Duna már rég nem hallatott hirt magáról. A mint tulesett a tavaszi áradás kellemetlenségein s beköszöntött a nyár, szóra sem érdekesítették a folyómat, mely meghuzva magát a medrében szép csendesen folyt tovább. — Csupán a vízrajzi jelentések foglalkoztak vele valami vállveregető jóakarattal jelentvén róla, hogy itt vagy ott, ennyit meg ennyit apadt a nagy melegben. Most aztán, hogy ránk következt a tél, az öreg Duna megunt a semmibe sem vevést s újra beszéltet magáról. A m. kir. földmívelésügyi miniszterium vízrajzi osztályának jelentése szerint folyó hó negyedikén a Dunát a felsővidéken vékony jégkéreg borítja. Szóval kezdődik a fagyás s ezzel újra aktuális lesz a Duna, melyről most — bár hosszabb időközönként — érkeznünk fognak a hírek, szólnak fagyásról és zajlásról.

— (Eljegyzések.) Raksányi Elemér, dunaföldvári segédjegyző, eljegyezte Zsarnay Margitot Dunavecseről. — László István, honvédfőhadnagy Pécssett, eljegyezte Jamnicsky Elzát, özv. Jamnicsky Lajosné leányát Budapesten.

— (Agyonlőtte az apját.) Véres családi drámáról értesít bennünket bar-lőcsi levelezőnk. A dráma halottja Abrasin Misó, lőcsi lakos, ki igen szerette az italt s részeg állapotban ütötte-verte a családját. Így tett tegnap is, mikor fiának ment neki egy kessel. A fiu nős s közös háztartásban él az apjával, a ki vak dühében a késsel a nyakát akarta elvágni. Meg is sebesítette, veszélyes szurást ejtvén a fiu nyakán, ki ekkor kiugrott kezei közül s a falon lógó puskát lekapván, rálőtt az apjára. A golyó Abrasin Misónak a mellébe furódott s rövid idő alatt halálát okozta. A fiu, Abrasin Markó sebeit az orvos alig tudta összevarrni s most az élet-halál

közt van. A vizsgálatot a véres családi dráma ügyében megindították.

— (Jelentés a vizről.) A Tettye vizállásáról a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: Folyó hó 5-én reggel hat órakor a tettyei víztartóban 710 kbm., az ellentartóban 461 köbméter viz volt; a hozzáfolyás 24 óra alatt 820 köbméternek találtatott.

— (Tízéves sikkasztó.) Alig tízéves az a fiu, a kit tegnap rajtacsíptek a sikkasztáson. Az újabb generáció vezére ez, csak hogy az alsó osztályból való. Kiss Kálmán rácvárosi hentesmester egy iskolás fiuval szokta a helyi fogyasztási hivatalba a levágott sertésekért járó fogyasztási adó járulékát beküldeni. Tegnap két sertésért három korona huszonöt fillért küldött általa. A fiu azonban a befizetési könyvben múlt hó 24-éről keltezett kifizetett bárcát találta, melynek havi és napi első számát kivakarta és így ismeretlen hó 4-ik napján kiállított régi bárcát adott át Kisnek, kinek feltűnt a kivakart hó és napszám s a fiut bevezette a hivatalba, a hol arról győződött meg, hogy a kis sikkasztó a 3 kor. 25 fillért saját céljaira tartotta meg. A fiu sirva vallotta be tettét. Kiss hentesmester haza vezette a fiut, kinek apjától kérte az ítélkezést a legifjabb sikkasztóra.

— (Tüzek.) Drávaszabolcson tűz volt a minap. Kuruc József, ottani lakosnak a kertjében égett le a szalmakazal. Hogy a tűz miből keletkezett, nem tudják. Harkányban szintén kazaltűz volt a minap. Itt meg ifju Weisz Samu, harkányi lakos kertjében lett a tűz martalékává egy kazal szalma Kistótfalun Hochstock Pálnak, Bellyén pedig Dirnbach Adolfnak egy-egy szalmakazla szintén a tűz martaléka lett a minap. Mindeme tüzek keletkezési oka mindeddig ismeretlen. — Végül a Palaj-pusztán is tűz volt a napokban. Bessenyei József, hegyszentmártoni lakos présháza égett le. E tüzet a kémény rosszasága okozta, a mi miatt a tetőre szikrák hatoltak és azt felgyújtották.

— (Felülvizsgálat.) A vármegyei katonai vegyes felülvizsgáló bizottság holnap, folyó hó hatodikán délelőtt kilenc órakor a vármegyháza közgyűlési termében felülvizsgálatot tart, mely alkalommal a folyó évi október hóban bevonult ujoncok s a keresetképtelenségüket igazolni óhajtó apák ama része kerül felülvizsgálat alá, kiket az eddigi utó-

Majd a tette kézséket munkára buzdítja a haza érdekében:

Tégy érte mindent. Éltedet,
Ha kell, csekélybe vedd.
De a hazát könnyelműen
Kockára ki ne tedd.

Túrj érte mindent, a mi bánt:
Kint, szegyet és halált;
De el ne szenvedd, el ne túrd
Néped gyalázatát!

A munkálkodókat teljes kitartásra buzdítja:

Vér, veritek, vagy halál az,
Mít kíván,
Áldozatként rakjuk azt le
Zsámolyán,
Hogy mondhassuk csend a viharban
Szent hazánk.
Megfizettük mind, a mivel csak
Tartozánk.

Ezért állítja a nemzet szemei elé ijesztő példaként Lengyelország sorsát az Élıszoborban, A hontalanban s az Elvesztett országban.
Ezért irta meg nemcsak korának, hanem

késő idők honfiainak számára is Szózatát, a magyar szív legszebb imádságát:

Hazádnak rendtlenül
Légy hive óh magyar,
Bölcsöd ez s majdan sirod is,
Ez ápol s eltakar.
A nagy világon e kívül
Nincsen számodra hely,
Áldjon, vagy verjen sors keze,
Itt élned, halmod kell!

Sőt még akkor is, midőn az ő lelke a kétségbeesésben megtörött, még mindig a remény vigasztalását csepegtette a honfiszivokba:

»Lesz még egyszer ünnep a világon!»

De nemcsak a honszerelemnek volt ő hirdető apostola, hanem az emberi szívet a föld sarából fölemelő eszmék mind megjelenetek hívős hurjain és ezen uton mélyen beleversődtek nemzeté lelkébe. A vallásosság, melynek külön dalt nem szentelt, de a mely egész költészetén végigvonul és annak legszebb zomarcát képezi; az erények tisztelete, a melyet

egyetlen költeményében sem sért meg, úgy, hogy ezeket a legártatlanabb lélek elől sem kell elrejteni; a király iránti tisztelet, melynek Főthi dalában és Hymnusában adott gyönyörű kifejezést; a szülők iránti tisztelet, az eszményített nemes és tiszta szerelem, mind a legzengebb hangokon jelennek meg költészetében. És ezen eszméi át és átjárták a nemzet szívet és mint az aranyozás az acélt, mint a balsam a testet, megőrizte azt a hamaros romlástól. Ezen eszmék diadalának tulajdonítható, hogy, bár még Vörösmarty életében eljött a nemzetre a »nagyszerű halál«, de e halálból oly hamar s oly dicsőségesen feltámadott.

Vörösmarty azonban nem érte már meg eszméinek, munkálkodásának ezen diadalát, a nemzet föltámadását. Az ő élete minden mozzanatában tragikus volt. Gyermek korában szíve minden lángjával szülei iránt rajongott; szerette volna nekik áldozatul hozni életét is, és mikor már célját érthette volna, akkor szüleinek csak fejfáját ölelhetette. Ifju korában szíve a legégsőbb szerelemre gyuladt Percel

Végeladás!

Üzletemet véglegesen felosztatom és a raktáromon levő összes árukat

VÉGELADÁS

utján teljesen kiárusítom.

Kiss Zsigmond

Pécssett, Széchenyi-tér Takarékpénztári palota.

állítások alkalmával reklamációjukkal elutasítottak.

— **(Meglopott hegyőr.)** *Morgen* István, ráckozári hegyőr panaszt emelt tegnap a községi előljárásnál, hogy hegyőri gunyhójából valaki azalatt, míg ő körutját végezte, subáját ellopta. A panasz folytán megindították a nyomozást az ismeretlen tettes után.

— **(Kifosztott pince.)** Felsőmindszenten *Pomert* János ottani lakosnak a pincéjébe alkulcsos behatoltak eddig még ismeretlen tettesek s a pincéből az ott talált bort és élelmiszert mind elemelték. A nyomozást megindították a betörők után; eddig azonban nem fedezhették fel a kiletüket.

— **(Szentkirályi hírek.)** A szentlőrinci járás Szabad-Szent-Király községéből olyan hírek érkeznek hozzánk, melyek e község örvendős haladását és fejlődését bizonyítják. A fejlődés aerája azonban csak nem rég köszöntött a szabadszentkirályiakra, s feltétlen érdeme az oda ujonnan kinevezett plébánosnak, *Ujváry* Gézának. A pécsi püspök által körülbelül két hónappal ezelőtt a községbe kinevezett plébános nem elégszik meg csupán hivatásának kötelességszerű teljesítésével, nemcsak lekipásztora a lakosságnak, hanem szorgalmasan buzgálkodik a község szellemi és anyagi fejlődésén is. A legdicséretreméltóbb ténye a plébánosnak, hogy Szabad-Szent-Királyon a felnőttek oktatására tanfolyamot szervezett, a melyen minden csütörtök és vasárnap este a plébániának e célra kijelölt helyiségében oktatást nyernek a felnőtt gazdák. S ezzel egyrészt el van érve az, hogy a gazdák úgy a gazdaságra, termények, vetések kezelésére s több nekik szükséges és hasznos tudnivalókra nézve theoretikai tanításban részesülnek, másrészt észrevétlenül kényszerítve vannak, különösen vasárnap estéiket hasznosan eltölteni, mi a korcsmázást csökkentvén, kétségtelenül erkölcsileg is hasznára van a község lakóinak. — Ezenkívül egy tejsarnokot létesítenek jövő év január elsejétől kezdve a szabadszentkirályiak *Ujváry* Géza plébános elnöklete alatt s most legujabban egy hitelszővetkezeti létesítésén fáradoznak.

— **(Tolvaj unoka.)** Nagytótfaluban különös lopási eset történt a napokban. Egy öreg embert meglopott az unokája, elemelven tőle pár forint készpénzt és egy csomó ágyneműt. A meglopott öreg ember feljelenté-

Etelka iránt, ez a szerelem szülte teljes ábrándvilág, ez sugalta költészetét, ez képezte boldog álmait. De ez a szivlángja is öröm helyett csak boldogtalanságot szült, amely a szenvedések töviseivel bántotta életét. Mint maga mondja

Isten a megmondhatója, mennyit szenvedek,
Testi lelki nyugodalmim mind letűntenek,
Nappal álom forr fejemben, éjjel gond virraszt,
Este végzem, máris újra kezdem a panaszt.

Férfi korában a honszerelem dagasztá kebelét, ennek szolgálatára szentelte munkerejét, éveleit, nappalait. Mégis kénytelen volt, látni, hogy az a haza, melyért szive lángjait, munkássága összes gyümölcseit áldozta, miként száll sirba, ott állt a sirnál, a hol a nemzet sülyedt, fájdalmát elviselni nem tudta, lelkére örök homály borult.

Ez a tragikus sors várta még halála után is. Az a nemzet, a melynek főlemelésére oly sokat fáradozott, halála után megfeledkezett róla. Csak egy fel század elmúltával gondolt nagy fiára és csak most áldoz ünnepet dicső emlékének. De most igazi lelkesedéssel ünnepeljük nagy nevét; most a nemzet *szobrot* emel nagyságának, a költők száz dalban zengik dicsőségét, a honleányok pedig hálakönyveket hullatnak sirjára. És méltán, mert hogy a költők szavaival éljek:

Szobrot megérdemelte,
Mert nagy volt szerfelett;
Dalt érdemelt, mert költő,
Könnyet, mert szeretett!

sére a már legénykorban levő unokát vallatóra lopták s az elő is adta az elloptott tárgyakat; de a pénzt már elmulatta. Most a bíróság végez vele, ha csak meg nem bocsájt neki a nagyapó!

— **(A vásártűgy rendezése.)** A kereskedelmi miniszter leiratot intézett a törvényhatóságokhoz és városokhoz, hogy hozzájuk tudomására, mily jövedelmük van az országos vásárokból, milyen a forgalom, mi a vásári helypénz, vámpénz, kövezetvám stb. bevétele. E leirat összefügg a városok anyagi ügyeinek rendezésével s az országos vásárok országsszerte megkezdendő rendezésének előfutárját képezi. *Majorossy* Imre polgármester elnöklete alatt ma délelőtt tíz órakor értekezlet volt a városházán a polgármesteri helyiségben e tárgyban s megállapították a miniszter kérdőpontjaira a feleleteket s azt most majd a miniszter tudomására fogják adni.

— **(Ellopott méhek.)** A vidéken két helyről is irnak méhlopásról. Az egyik eset Ocsárdon történt, hol *Nyirő* Jánosné méheséből öt kas méhet loptak el. A másik ilyen eset Gyulajovancán fordult elő, hol *Jakuba* Ferenc, ottani lakos méheséből emeltek el egy kas méhet. Hogy kik voltak a méh-tolvajok, még nem tudják.

— **(Régi bűn.)** Ezelőtt két évvel történt, hogy Belvárd községben *Bosnyák* Mihály, ottani lakos padlására a padláslyukon át ismeretlen tettesek bemásztak, belülről a bezárt padlás-ajtót betörték s elloptak hat zsák buzát. Akkor keresték a tetteseket, de nem tudták a nyomukra akadni. A két éves lopás tettesei most azonban megkerültek három belvárdi napszámos személyében, kik a lopást be is ismerték s most majd elveszik érte méltó büntetésüket.

— **(A rendőrség figyelmébe.)** Panasz érkezett hozzánk ma, hogy a *pályautóóra felnyitló alsóbalokány utca sarkán* két házban is éjjelenként miféle tivornyázást és éjjeli csendháborítást visznek véghez valami kétes nőszemélyek, a kik lehet, hogy rendőri felügyelet alatt állnak, de csak az egészségüket s nem a viselkedésüket is illetőleg. A szomszédok nem bírnak nyugodni ez éjjeli vámpirok okozta zajtól; *egész éjjel folytatják ezek a tivornyázást, erkölcstelen nótázást, csendzavarást* nemcsak benn a házban és udvarán, de künn a kapuk előtt, az utcán is. Ajánljuk tehát rendőrfőkapitányunk figyelmébe, hogy tiltsa el ezeket a botrányos éjszakai csendzavarásokat s vessen véget az ottani erkölcstelen állapotoknak, melyek az egész utca lakosságát megbotránkoztatják!

— **(Betörők Kölesden.)** A tolnamegyei Kölesden a minap egy éjszaka több rendbeli betörés történt. Eőször is *Koritsanszky* János gyógyszerész gyógyszerészterárába törtek be s onnan száz forint értékű ezüst kanalat s egyéb cikkeket loptak el. Azután *Fics* Ignác lakásából ötven forint készpénzt, *Kaufmann* Lajos, *Kajdi* János és *Farkas* István lakásából ágy és ruhaneműket, végül *Törjék* István pincéjéből bort vittek el. A nyomozás eddig arra mutat, hogy a betöréseket kóbor cigányok követték el, a kiket most keresnek.

— **(Betörés a vidéken.)** *Kondász* János magyar-peterdi lakos panaszt emelt a napokban a községi előljárásnál, hogy házában pincéjét ismeretlen tettesek, éjnek idején feltörték s abból két tíz literes hordó bort és többféle élelmiszert elemeltek. A panasz folytán megindították a nyomozást, melynek során sikerült a tettest *Gergely* József napszámos személyében kinyomozni. *Gergely* József már napok óta jégverem-ásással volt elfoglalva a káros hazánál s így szerzett magának tudomást arról, hogy mit rejteget magában a gazda pincéje. Az első hordó bort már a múlt héten lopta el, midőn a gazda távollétében nyitva találta a pincét, a másik hordót s az élelmiszereket pedig az elmúlt éjjel, a

pince feltörése után emelte el. A beismerésben levő tolvajt átadják a bíróságnak.

— **(Egy kis statisztika.)** Az anzikskártyák óriási mértékben való elterjedtségét bizonyítja az a kis statisztika, a melyet a német birodalmi posta adott ki mostanában. Augusztus 19-ének déli 12 órájától, ugyancsak azon hó 26-ának ugyancsak déli 12 órájáig, tehát teljesen hét napon át külön anzikskártya-statisztikát csináltak, melynek alapján konstataáltak, hogy az említett hat nap alatt Németországban 10,128,569 képes levelezőlapot adtak föl, a miből egy napra átlag 1,446,938 darab esik. Ez idő alatt 20,808,313 levelezőlapot adtak föl s ebből a tömegeből 9,569,350 darab volt tájképpel, rajzzal, virággal, alakokkal vagy illusztrációval ellátva. A többi 559,219 lapot nyomtatványképpen szállították. A hét nap alatt szállított kártyák 483,075 32 márkát jövedelmeztek a postának. Magában Berlinben a megfigyelési idő alatt 1,188,090 anzikskártyát adtak fel, naponként tehát átlag 170,000-et. A Schneekoppe ről, a mely Németországnak a legmagasabban levő postahivatala egy hét alatt 10,228 levelezőlapot küldtek és ez mind tájképes volt. A 13,200 német postahivatal közül csak kilencven volt, a melyről egyetlen anzikskártyát sem küldtek. Az 1900. évben a német postahivataloknál átlagos számítás szerint 300 millió anzikskártyát adtak fel.

— **(A „Magántisztviselők Országos Nyugdíj-gylete“)** pécsi választmányának megalakítása céljából 1900. évi december hó 9-én (vasárnap) délután három órakor a városháza közgyűlési termében alakuló közgyűlést tart. Targysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. *Weisl* Gusztáv az egyesület vezérigazgatója ismerteti az egyesület célját, szervezetét és alapszabályait. 3. A választmány megalakítása. 4. Új tagok felvétele. 5. Esetleges indítványok.

— **(Az utolsó ut.)** *Seregélyi* József, mohácsi gazdálkodó még a múlt szerdán átment mohács-szigeti szállására, a honnét csak folyó hó 7-én tért vissza Mohácsra holtan. A dolog úgy történt, hogy *Seregélyi* a szigetre menvén, kipróbálta új kályháját, miközben leült egy székre, melyről többé nem is kelt fel. Ebben a helyzetben találták meg hozzátartozói. *Seregélyi* teljesen egészséges ember volt s az orvos véleménye szerint szívszelhüdes okozta halálát.

— **(Ellopott hegedű.)** A pécsi járás főszolgabírói hivatalánál ma délelőtt panaszt emelt *Kovács* István vándormuzsikus, hogy a »Csokoládé« csárdában, ahol néhány berugott legénynek muzsikált, valaki ellopta a hegedűjét. Képzeltető azonban az öröme a cigánynak, midőn tudtára adták, hogy a hegedűjét nem lopták el, hanem azt az uton vesztette el ő maga s valami becsületes megtaláló átadta a szolgabíróságnak. A cigány boldogan szoritotta keblére a rozoga száraz fát s vidáman indult neki a világnak — muzsikálni.

Művészet, irodalom.

Pécs, 1900. dec. 5.

A tékozló apa.

— A pénteki premier. —

Íj. *Dumas* Sándornak ez az ötfelvonásos új színműve kerül színre először holnapután (pénteken) este színházunkban. A darab *Dumas*nak egyik legnagyobb alkotása; de a legkonstruáltabb, szövevényesebb és a leghosszabb lélegzetű is. A második császárság korában játszik s e kor minden bűnét a színpadra viszi. Cselekménye a következő:

A *tékozló apa* de la Rivonnière gróf, a kinek fia *André* de la Rivonnière rendezni akarja zilált anyagi viszonyait s kastélyukat, *Laborde* nevű félvilági hölgynek akarja eladni.

Mikor ezzel tárgyal, a tékozló apa egy hatezer frankos váltó lejártával lép meg, melyet fiára intézett. A míg a fiu a bankba fut, hogy e váltó ügyét eligazítja, a gróf, a lovagias papa megjő, megösmékedik a szoknyás omnibuszsal, meghívja magát hozzá s egy viragsokrot is küld a távozonak.

A visszatérő fiu szemrehányásokat tenne a vén gyerekeknek, de erre nem lehet megbaragudni. Hogy is lehetne, mikor ugyanekkor elárulja, mily halálosan szerelmes egy husz éves lánykába, Brignac Helenebe, fia egykori játszótársába s fiát fel is kéri, hogy kísérje őt el Dieppebe s kérje meg az ifju leány kezét az ő számára a nagynénitől, Chavry marquisnétől. Fia hiába kínál neki egy tisztos özvegy polgárnőt, madame Godefroyt, ki szintén eleget kínálkozik a darab folyama alatt a grófnak, az öreg hajthatatlan. Neki az ifju leány kell s így fiának nem marad más választása, mint hogy elmennek együtt Dieppebe, ott azonban az öreg észére tér, belátja, hogy az ifju lány nem neki, hanem fiának való s ő kéri meg a lány kezét fia számára s megfordítva történik, a mint eredetileg tervezték.

Az ifju pár szerelmi regényével a darab voltaképpen itt végződhetnék, az öreg gróf némi megindulást tanusítván, mely tőle nagyon elég. Dumas azonban végleg meg akarja javítani a javithatlat s ezért át kell hurcolnia parforce mindentéle tisztító-tűzön, hogy madame Godefroy túlerett papucsa alá hajthassa fejét.

De la Rivonnière gróf első sorban menyének udvarlója lesz, fia távollétében kiköcsikázik vele, színházakba viszi, estélyekre hordja, mindig csak kettecskén járnak, após és meny s a gróf elég rosszhírű arra, hogy menyét hirbe hozza. Albertine »kisasszony« egyik

baratja Tournas ur, ki állandó pumpolásból elődik s a takarékos courtesane uri háziszolgálója (mert apró szolgálataiért a visszajáró aprópénzt a hölgy nekiajándékozta és ő azt el is togadja) elmegy a grófhhoz, persze a hölgy megbizásból és elmondja neki, mennyire foglalkoznak a városban a gróf legújabb »viszony«-ával, melynek tárgya — menyé. A gróf elég kába arra, hogy Tournas urat nem üti nyakon e szemtelen beszédért. Nemsokára azonban a lábatlankadó Godefroyné is ugyanezt ujságolja a grófnak, elég érihetően célozva arra, hogy ne tegye a szépet kedves menyének, hanem vegye el ő érettségét, a jó Godefroynét. Fia is érzi, hogy nejt a rosszhírű papa kompromittálja s ezért örömmel veszi, midőn a papa bejelenti utazási szándékát. Az öreg gróf azonban nem utazik el, hanem Albertine kisasszonyhoz siet, ki őt tárt karokkal fogadja. Ezalatt fia és menyé tesznek egy kis nászutat, melyből midőn visszatérnek, sajátos helyzetet találnak. A gróf a közös házba vette Albertine »kisasszony«-t, kit most már egyedül óhajt birni, sőt esetleg nőül is veszi, ha nagyon megboszantják. Teljesen tönkre jutott már ugyis, de azért 20,000 frankos ékszer vesz barátjának s haragszik fiára és menyére, hogy midőn nászutjokból visszatértek, nem a közös házba szállanak, tisztelgőlegni Albertine »kisasszony«-nál és rokoni öleléssel fogadni azt. Keserű jelenet fejlődik ki apa és fiu között, mert ez utóbbi a már-már terjedő hűdések agylágyulásnak induló papától megvonja a havi pénzt és a közös házból szép barátójával együtt kiutasítja.

Azonban egy külső eszköz közbelép, hogy apa és fiu el ne idegenedjenek egymástól. A darab kezdetén Andrének Prailles nevű

ur nejevel volt viszonya s a férj most jő rá e viszonyra, melyet az öreg gróf úgy intézett el az asszonnyal, hogy leveleit ezentul ő hozzá címezze, nehogy a kis menyecske valamit megtudjon térje multjából. Prailles ur, ki valóságos Othello és híres író is, neje levelét maga hozza el a grófnak, hogy alkalma legyen a feyveres elintézését is telajánlani, miután a gróf a neki címzett levelet tényleg magára vállalja. A verekedés elkerülhetetlen. Az öreg gróf örvend, hogy esetleg léha élete föllázásával megmenti fiát. Még egyszer eljő hozzá, apa és fiu kibékülve omlanak egymás keblére, a gróf menyétől is elbucszik és megy párbajozni.

Albertine kisasszony megtudván a dolgot, biztosra veszi, hogy Prailles mezőli a gróft s ezért siet Andréhoz, holmi kis pénzkiegyenlítést eszközölni, bölcsen úgy okoskodván, hogy ha a gróf elesik, akkor fia esetleg megtagadja a 40 ezer frankos váltó és kamatai kifizetését, hasonlólag a kisasszonyhoz irt szerelmes leveleket se vásárolja meg huszezer frankon, egyéb magánszolgálatait se becsüli föl pénzben, röviden odavesz az üzleten 90.000 frankja, a mi egy számító, takarékos courtesanenak nagy összeg. Alig egyenlité ki a vicomte eszámlát, tudja meg az inastól, hogy atyja ő miatta verekszik Prailles urral. Kétségbeesetten rohanna a párbaj színhelyére, azonban sértetlenül érkezik az öreg gróf, ki Prailles urnak egy kis szurással kedveskedett, mely azt két hónapra ágyba szegezi. A diadalmas papa javulása a befejezett tények közé tartozik, mindenki elhiszi, hogy a léha, tékozló apa megjavult s nyugodtan bocsátják az anyai gonddal megjelenő jó kottlós-tyuk, madame Godefroy polgári papucsa alá, kinek uralma alatt bizonyára

Pártoljuk a helyi ipart!

A következő cégeket ajánljuk a t. közönség figyelmébe:

Ekszerész- és óras ipar.

ENGESZER Miklós Pécs, Király-utca 6. Óras, ékszerész és ezüst-árak kereskedése és raktára.

WALLA Ferenc Pécs, Kossuth Lajos-utca 4. sz. Óras és aranyműves.

Kárpitos és diszítő.

LEDERER M. jó hírnevű és szolid kárpitos üzletben szerezhető csak be legjobban a legdivatosabb kárpitos munka.

Divat- és rövidáru.

ANGYAL Samu Pécs, Király-utca 3. (Hajó szálloda) Legolcsóbb bevásárlási forrás uri-, női-, divat- és rövidáru szakban.

LEJUJABB látkepes levelezőlapok, rövid-, diszmű-, norinbergi és rőtös-árak legolcsóbban a Fecskénél. Schwarz Zsigmond Pécs, Király-utca 47.

Kefekötő ipar.

HOLECSEK Péter kefe- és ecset-készítő. Király-utca 26. sz.

Varrógép raktár.

OBEKÓ Zsigmond ajánlja varrógép-raktárát, ugyanintén varrógép javító-műhelyét. Ferenciek-u. 7.

Lakatos ipar.

MESTRITS Jenő Pécs, Király-utca 38. Épület- és műlakatos. Specialista rácmunkákban.

Ruházati ipar.

KESZ férfi ruha-áru. Legolcsóbb bevásárlási forrás »Első bécsi férfi- és gyermekruha-raktár« cég. Pécs, Király-utca, városház-épület.

WEINLAGER József, Pécs, Ferenciek-utca 12. (Dr. Krasznay Miklós-féle ház.) Legizlésebb és legdivatosabb egyenrukákat és felszereléseket, úgy polgári öltözeteket készít a legolcsóbb áron.

Bádogos ipar.

ROMEISZ György Pécs, Bádogos-üzlet és vízvezeték berendezési vállalat. Kossuth Lajos-utca 7. sz. Műhely: Sörház-utca 12.

TICHY Aladár fémárugyára, épület- és műbádogos- s vízvezetékfelszerelő-műhelye Pécs, Jókai-(Kis)-tér 11. sz.

Ruha-festő.

SCHWARCZ Károly mű-ruhafestő és vegyi ruha-tisztító Pécs, Mária-utca 39. sz.

Vízvezeték-szerelők.

ROMEISZ és Mestrits Pécs, Sörház-utca.

Fűszer- és gyarmatáru-kereskedés.

KERDL Lajos ezelőtt Berec Károly fűszer, bor, tea, rum, ásványvíz- és csemege-kereskedése Pécs, Király-utca 6. szám.

LEHNER Béla fűszer-, liszt-, gyarmat-, gyógyvíz- és terménykereskedése Pécs, Szigeti-országút 2. sz. A »Korona«-szálloda sarkán.

Asztalos ipar.

DINESZ György épület- és butor-asztalos Pécs, Kossuth Lajos-u. 11. Ugyanott butorraktár.

STEINER Gyula épület- és butorasztalos Teréz-utca 10. sz. Szolid munka. Olcsó árak.

Fényképészet.

MARTON István fényképész Pécs, Múterem Ferenciek-utca 21.

Kőfaragó ipar.

SIREMLÉKEK a legnagyobb választékban és a legolcsóbb árak mellett csakis Ifj. Vogl Jánosnál kaphatók. Pécs, vásártér.

Mulatóhelyek.

AZ »OTTHON« kávéházban minden vasárnap és csütörtökön katonazene. Hétfőn, szerdán és pénteken ifj. Kórodi Gyula, kedden és szombaton Rác Gusztó és Somogyi Zsigmond zenekara működik.

BEDŐ-kávéházban és a Secessió sörözőben naponként Rác Gusztó és Farkas Sándor zeneestélye.

ROYAL kávéházban minden kedden, szombaton és vasárnap cigányzene.

DOLLINGER András. Hétfedelem szálloda. Minden csütörtökön és vasárnap cigányzene.

SZIGETHY Ede »Zöld koszoru«-hoz címzett vendéglője Munkácsy-utca 12. Elismert jó konyha. Kitűnő pécsi és szegzárdi borok.

NADOR-kávéházban naponként Garai Ferkó közkedvelt zenekara zeneestélyt rendez. Kitűnő Cserta és Schönherr-féle borok.

Ételmezés.

COPF János sütődéje Pécs, Kossuth Lajos-u. 18.

DONNER József lisztkereskedő Pécs, Kossuth Lajos-utca 10.

OROSZY Sándor udvari cukrász. Pécs—Kaposvár. Cukorka, torta- és sütemény-különlegességek.

SCHEDIVY Ferenc sütődéje Király- és Flórián-utca sarkán.

Zsineg- és kötéláru ipar.

GIPSZ József hely. országút 47. szám. Kender és sodronykötelek, tornaszerek, hinták, hálók, malombevederek, függőágyak, gazdasági kötéláruk raktáron tartatnak.

Szék-készítő.

RAMBUSZKÉK Jakab szalma-, nád- és fodrász-székek készítője. Kossuth Lajos-utca 15.

leszokik eddigi léha életéről. Megtudván ugyanekkor azt is az öreg gróf, hogy menyé révén unokára van kilátása, azon jó tanácsot adja fiának, hogy ne neveltesse leendő unokáját nagypapja mintájára.

A darab főbb szerepeit Vágó, Delli, Szacsavay, Kende, Komlóssy, Rajz, Németh, Veszpréminé és Nagy Vilma játsszák. Jegyek ezen előadásra már csütörtökön válthatók a színházi pénztárnál.

○ **Színházi hír.** Az „Arany kakas” kolnapi előadásán Szikra Julis szerepét Gergely Gizella játssza. Dr. Gyárfást Delli és Mülher Ottót ismét Nádasy veszi át.

○ **Csapodár.** Másodszor ment ez a jóízű kis vígjáték tegnap este kicsiny közönség előtt. Kende Paula a főszerepben tegnap ép oly sikereket ért el, mint az első előadásban. Rendkívül kedves és nagyon szép fiatal özvegy asszony volt, ki minden szavával elárulta ismét tehetségét, diszkrecióját, finom érzékét. Nagyon nevetett a közönség e találó mondásán: „milyen kár, ha az ember olyan jól játszik s kevés közönség nézi”. Valóban kár volt, hogy oly kevesen voltak tegnap este a színházban. Maga a vígjáték is megérdemli, hogy meg nézzék s a szereplők, különösen Kende Paula s Delli Lajos hálás szerepüket oly pompásan adták, hogy jobbat nem is kívánhatunk sem tőlük, sem másától. Komlóssy Ilonka s Rajz Ödön tegnap is, mint az első előadásban jó játékkal csak emelték a darab hatását. Füredy Gusztáv helyettesítette Nádasyt, ki e darabban remek kabinet alakítást nyújtott. Füredyben is meg volt az igyekezet, de nem tudta azt megvalósítani. Kezében elapult a szerep s hatást nem tudott elérni, míg Nádasy e szerepben ugyancsak megkacagattatta a publikumot. (C.)

○ **Magyar király mondák.** Gaal Mózes a „Hun és Magyar Mondák” szerzője e kötetében folytatólag adja a királyok korának a mondáit egészen Mátyás koráig. Ezzel fejeződik be az a nagy s szép munka, melynek megírására a szerzőt a régi krónikák és a magyar történelem olvasása inspirálta. Olvasmányának vonzó és nemes. A kötetet Gyulay László rajzai ékesítik. Kiallítása a Franklin-Társulat nyomdáját dicséri. Ára egy korona ötven fillér. Megrendelhető minden könyvkereskedésben.

○ **Orvosi zsebnaptár.** A Légrády testvérek kiadásában megjelent és immár harmincötödik évfolyamát járó „Orvosi zsebnaptár” a következő 1901 esztendőre elkészült s a könyvpiacra került. A zsebnaptárt Dr. Faragó Gyula gyermekorvos szerkesztette, igen gondosan s a szakszerűség teljes figyelemmel tartása mellett. Az „Orvosi zsebnaptár” ára 2 korona 80 fillér, ajánlott megküldéssel pedig 3 korona 10 fillér. A nagy kedveltségnek örvendő naptár a Légrády testvérek kádóhivatalában (váci körut 78) megkapható.

○ **Fővárosi Lapok.** A Fővárosi Lapok szerkesztését Martos Ferenc, az ismert nevű poéta vette át, kinek célja a magyar női olvasó közönség e régi kedvelt lapját a régi hagyományok alapján s mégis modern szellemben, előkelő irodalmi színvonalon alkotni újjá. Külseje formás s az ára 16 korona egy esztendőre. A szerkesztő mellé a fiatal írók gárdjának legjelesebb tagjai sorakoznak. A lap a képzőművészetekre is bőven kiterjeszkedik a jövőben s úgy irodalmi, mint művészeti tekintetben kedves olvasmányt óhajt nyújtani a magyar családnak. (Kiadóhivatala és szerkesztő-ége Budapesten, V., Hold-utca 15. sz. a. vap.) Mutatványszámokat szívesen küld.

— Az előfizetési díjakkal hátralékban levő t. előfizetőinket hátralékaik mielőbbi szíves beküldésére kéri a kiadóhivatal.

Folyószám 65. Idénybérlet 65. Páratlan bérlet.

Nemzeti színház.

Ma, csütörtökön, december 6-án:

Aranykakas.

Életkép.

Személyek:

Szikra Julis	Gergely Gizella
Fürge Antal	Füredy Gusztáv
Dachseltmayer Nep. János	Németh János
Erzsi	Kende Paula
Liza	Nagy Vilma
Horvát Gedeon	Vágó Béla
Klárka	Komlóssy Ilonka
Dr. Gyárfás Béla	Delli Lajos
Müller Otó	Nádassy József
Flóris, koldus	Nagy Dezső
Trézka	Szirmay Olga

Holnap, pénteken, december 2-én:

Tékozló apa.

Vígjáték.

Szombat: Kuldusdiák.

Törvénykezés.

Párbaj helyett bíróság.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1900. dec. 5.

Valóban ritkaságszámba megy manapság, hogy egy intelligens fiatalember, ha becsületében sértetik meg, nem veszi igénybe a párbaj intézményét, hanem a bíróságnál keresi a becsületét. Ritkaság, mert míg egyrészt társadalmi előítéletek visszatartják ettől, addig a büntető törvénykönyv erre vonatkozó hiányos intézkedései, az egyedüli pénzbüntetés, az is a legtöbbször alacsony összegben, valóban úgy tünteti fel a dolgot, hogy a bíróság előtt nem érdemes keresni a becsületet.

Ma megtörtént az a ritka eset, hogy egy joghallgató, kit ebben az eljárásában a pécsi püspöki jogliceum, melynek polgára, új fegyelmi szabályai, melyek a párbajozókra szigorú büntetést szabnak, mindenestre irányítottak, miután becsületében megsértetett, a járásbírósághoz fordult elégtétel végett.

Nagy érdeklődés mellett folyt le a tárgyalás. A pécsi püspöki jogliceum polgárai majd feles számban megjelentek a kényes ügy tárgyalásán, mutatva ezzel azt, hogy ez az ügy kétszeresen érdekli őket. Kétszeresen, a mennyiben a magánpanaszos kebelükből való, sőt a jogász olvasókör elnöke, a ki már csak ezért is köteles volt magának elégtételt venni, másrészt pedig azért érdekelte őket, hogy láthassák az új fegyelmi szabályzatok szankcióját a praktikus élet terén, vagyis meggyőződjenek a felől, hogy ha önmaguk lemondanak a személyes megtorlásról, vajjon a törvény szigora alkalmazásával a sértés kellek megtorolható-e?

A tárgyalást Decleva Ignác, kir. albiró vezette. A vádlott Geiringer Mór ügyvédjelölt, a magánpanaszos Borsy Jenő joghallgató s a magánvádló képviselője Lauber Rezső dr. ügyvéd volt.

A tárgyalás a következőképen folyt le:

Lauber Rezső dr. röviden elmondja a tényállást, mely szerint a folyó évi november tizediki jogász táncestélyen az első négyes negyedik figurájába a vádlott előtt beugrott Borsy Jenő, ki a négyesre foglalkozva nem volt. Geiringer erre a panaszt ellökte, mire az vissza fordult s e szavakat intézte bántalmazójának: „E helyütt tisztességesebb eljárást kérek.” A vádlott ekkor a következő szavakra ragadtajta magát: „Ilyen paraszttal úgy bánok el, a mint megérdemli.”

Geiringer Mór lényegében beismeri a tényállást, de kijavítja annyiban, hogy ő mi-

kor Borsy beugrott a kolónba ő előtte. először szép szavakkal felszólította Borsyt, hogy távozzék táncosdjétől s mikor e felszólításra Borsy rem reagált, akkor félretolta. Egyébként pedig viszont vádat emel, mert szerinte Borsy Jenő őt azzal, hogy előtte belépett a kolónba, becsületében megsértette.

Decleva albiró megteszi a békítési kísérletet, de sikertelenül s azt a tárgyalás folyamán meg is ismételte ugyanolyan eredménnyel.

Majd Günther Mihály kamarai fogalmazót hallgatják ki tanuként eskü alatt. Szerinte a békés elintézése az afférnek a vádlott akaratán szenvedett hajótörést. Vallomásából kitűnik, hogy Geiringer azon inkriminált szavakkal sérteni akarta ellenfelét, mit egyébként Lauber Rezső dr. ügyvéd a megkezdett levagias tárgyalások jegyzőkönyvével is bizonyít.

Az emelt viszonyvadra vonatkozólag Borsy kihallgatván előadja, hogy azzal a ténnyel, hogy Geiringer előtt belépett a kolónba, őt sérteni nem akarta, mert ez általános szokás s egyébként ellenfelét nem ismervén, oka sem volt, hogy megsértse őt.

Lauber Rezső dr. ügyvéd teszi meg ez után nagyhatású beszédjében a büntetésre nézve indítványát. Kifejti a sértés súlyosságát, a mennyiben azt a körülmények súlyossá teszik, a szándékkal s egyéb súlyosító körülményekkel támogatja indoklását.

Geiringer Mór replikáz, a képviselő ügyvéd argumentumait igyekszik lerontani s azt bizonyítja, hogy Borsy őt előbb sértette meg s így a sértésre agit adott. Enyhe büntetést kér, vagy esetleg a kölcsönös felmentést.

A kir. járásbíróság ezután meghozza az ítéletet, mely Geiringer Mór becsületsértés vétségében mondta ki bűnösnek tekintetbe véve a súlyosító körülményeket ezért kétszáznegyven korona pénzbüntetésre, behajthatlanság esetén, tizenkét napi fogházra ítélte.

A magánpanaszos és képviselője megnyugodtak, Geiringer Mór a bűnösség kimondása, a büntetés súlyossága ellen s ama körülmény alapján, hogy a kir. járásbíróság az enyhítő körülményeket nem vette tekintetbe, felebbezést jelent be.

§ **Az esküdtészek. — mint áldásos intézmény.** A „Torontali Közlöny”-ben olvassuk:

Az esküdtészeki intézmény áldásos működését fényesen dokumentálta Kiszlinger József, a ki a legutóbbi esküdtészeki tárgyalásokon a részére kiutalványozott esküdti napidiját — 18 korona 92 fillért — a város szegényei közt leendő szétosztásra a polgármester kezei közé juttatta.

Minő vas-logika! Egy esküdt a maga jószívéből szétosztja esküdti napidiját a szegények között és — az egész esküdtészeki intézmény áldásosan működik! E szerint szédületes elgondolni, hogy működnek az esküdtészeki intézmény akkor, ha két esküdt osztaná szét a napidijait!

§ **Hamisító fuvarosok.** Kereszti János és Bence János hosszuhetényi lakosok lát szállítottak a pécsi Engel cégnek. Folyó évi március hó 15-én két kocsit fát hoztak be szintén, azonban nem a raktárba vitték azt, a hová kellett volna vinniök, hanem a „szomeru flótás”-hoz címzett korcsmában tették le. Másnap ismét vitték fát, de akkor rendeltetési helyére s egy régebbi cédulára, melynek ellenében a pénztárnál felveszik a fuvardíjat, rávezetvén előzőleg a korcsmában hagyott fáról szóló elismerést, azzal fel akarták venni a fuvardíjat, azonban a pénztáros felismerte a hamisítást s így feljelentették őket. A kir. törvényszék aztán magánokirathamisítás

vétsége miatt nyolc-nyolc napi fogházra s egy-egy nappal helyettesíthető tíz-tíz korona pénz-büntetésre ítélte őket. A vádlottak felebbezték.

§ **Megszűnt csőd.** A pécsi kir. törvényszék mint csődbíróság közhírré teszi, hogy az 1900 évi szeptember hó 8-án Varga Ferenc hentes, előbb pécsi, jelenleg mohácsi lakos ellen megnyitott csődöt a tömeg hitelező és az összes csődhitelezők beleegyezése folytán megszüntette.

Pécs szab. kir. város
meteorológiai állomása jegyzetel.

1900. december 5. délután 2 órakor
Barometer (redukált) = 758.3 mm. (súlyedő.)
Hőmérsék = 8.6 C.
• maximuma: 3.9 °C
• minimuma: 1.6 °C
Párányomás: 6.3 mm.
Relatív nedvesség: 76.
Felhőzet: 8° Cum. N. W.
Szélirány s erő: NV. 2.
Csapadék 24 órai: 0. —
Borus idő várható.

Dr. Czirer.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése dec. hó 5-én. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésén *Dániel Gábor* elnök bemutatta Gajary Ödönnek belényesi igazolt mandátumát. *Szell Kálmán* a beteg honvédelmi miniszter helyett betérjesztette az 1901-ben kiállítandó ujoncjutalék megajánlásáról szóló törvényjavaslatot; *Veszter Imre* pedig betérjesztette az igazságügyi bizottság jelentését a Népszava elleni perre vonatkozó határozatról, mely annak idején naprendre fog tüzetni.

A költségvetési vitában *Visontai* szólalt föl a javaslat ellen. Tiltakozik a gyűlékezési szabadság megátlása ellen. (Zajos helyeslés a néppárt részéről.) Számos esetet sorol föl a csendőrök által elkövetett kinzásokról.

Szell Kálmán közbeszól: igaz ez mind?

Visontai: Azt nem tudom, de a miniszterelnöknek módjában áll meggyőződni róla.

Szünet után *Visontai* folytatja a kinzási esetek fölolvását.

TÁVIRATOK.

— **A király Bécsben.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A király Budapestről ma reggel Bécsbe érkezett.

— **Krüger ünneplése Kölnben.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Krügernek tegnap este Kölnben szerenádokat adtak, melyen óriási közönség vett részt.

— **Gyanus gáz-ember.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A brüsszeli rendőrség a királyi palotában letartóztatott egy embert, aki azzal az ürügyel, hogy a gázvezetéken valamit javítani akar, belopódzott a palotába. Azt hiszik, hogy anarchista.

— **Öngyilkos közigazgatási bíró.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A közigazgatási bíróságnak tegnap öngyilkossá lett bíróját, *Bornemissza Bertalant* ma helyezték ravatatalra. A dél előtt folyamán sokan kondoleáltak a családnak, köztük *Wekerle Sándor*, a közigazgatási bíróság elnöke is.

— **Vicinalis pör.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A kuria felülvizsgálati tanácsa ma a temesvár-lippai helyiérdekű vasút építéséből származó pört

tárgyalva, feloldotta az első bíróság ítéletét és új ítélet hozatalára utasította a temesvári törvényszéket.

— **Szenzációs fizetéseképtelenségek.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Bécsben feltűnést kelt, hogy *Granichstädten* és *Witte* udvari aranyművesek 150.000 korona passzívával bezűntették fizetéseiket.

— **Khinai dolgok** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Tiencsinben két khinai a levegőbe akarta röpteni az arzenált, de nem sikerült nekik.

Szerkesztői üzenetek.

Karácsonyi ünnepi számunkba folyó hó tizenharmadikáig fogadunk el közleményeket. Kérjük tehát tisztelt munkatársainkat, hogy az ünnepi számba szánt közleményeiket *december tizenharmadikáig* beküldeni sziveskedjenek!

M. J. (Dárda.) Megkereső levelünk és a küldött közlemények épen keresztezték egymást az uton. A kért lapszámot bijos minden utbaigazítás nélkül megtalálni. Négy negyedévet kellene átnevezni e célból. Kérjük tehát pontosabban megírni az időt, a mikor a jelzett tárca megjelent.

S. A. (Bar.-Lócs.) Kérjük szives munkásságát. A t.-példányt újévkor megindítjuk.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC

TAJZS JÓZSEF

Kiadó.

Hirdetések.

Vérfelfrissítésre kiválóan alkalmas nagytestű, hófehér, emdeni keresztezésű, idei liba eladó.

Párja 7 frt, egy gunár 4 frt.

Berger Rezső urad. gazdatiszt Óadjavica (Szlavonia.)

Pécs belváros **Király-utcza 36.** számú házban

egy tágas bolthelyiség

3 ajtóval, jelenleg fűszer-üzlet, lakással együtt a jövő **május 1-ére** bérbeadandó.

Látképes levelező-lapok.

Pécs városa és környéke legszebb részéről felvett és legszebben elkészített **látképes levelező-lapok 10 darab 20 kr.**

Schönwald R.-nél

Király-utcza, városház-épület.



ZSOLNAY IMRE

BUTOR-

raktara és műhelyei

PÉCS,

Ferenciek-utca **11.** szám.

LIEBHARDT JENŐ épület- és műlakatos.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy helyben, **Siklósi-országut 22. szám alatt**

épület- és műlakatos-műhelyt

nyitottam. Elválllok mindennemű e szakmába vágó munkákat, u. m.: épület vasalás, takaréktűzhely, görredőny, sirke-rités- és vízvezeték szereléseket, stb., ugyintén mindennemű javításokat olcsón, pontosan és lelkiismeretesen eszközölök.

Külföldön szerzett alapos szakavatottságom alapján azon kellemes helyzetben vagyok, hogy pontos és szakszerűen készített munkákat a legdiszesebben és a lehető legolcsóbban szállíthatok. — Költségvetéseket kívánatra díjmentesen készítek.

Nagybecsű megrendeléseiket s pártfogásukat kérve, vagyok tisztelettel

Liebhardt Jenő,

épület- és műlakatos.



A ki mer, az nyer!

Felső-haviboldogasszony-u. 42. sz.

alatti házban

egy bolthelyiség

szép utcza lakással

együtt azonnal kiadó.

Bővebbet a „Nádor“-kávéházban.

FIGYELI!



Senki ne vegyen addig,

míg meg nem tekintette

STARK BENEDEK FIA cég

a „GÓLYÁHOZ“ címzett üzletét,

ahol mindenki a legjutányosabb árak mellett legszebb és legdivatosabb arukat u. m.

Ruhaszövetet, barchet, vászon-árut, valamint divatos női, gyermek-felöltőt meg nem tekintette.

Különös nagy választék

a legfinomabb perzsa és szmirna szőnyegekben, valamint függöny és ágyterítőkből.

SENSATIO!

Baranyamegyei Hitelintézet Részvénytársaság Igazgatósága.

Felhívás!

A nagyközönség körében gyakran hangoztatott óhajnak megfelelőleg, a takarékoság előmozdítása és önszegély nyújtás céljából

„Pécs-Baranyai Fillér-Szövetkezet“

cimmal, heti befizetésekkel járó segély-szövetkezetet alapítunk.

A kisiparos, munkásosztály és mindazok, kik csak fillérenként tudják összekapartani jövedelmük feleslegét, ezen szövetkezetnél végre alkalmat találnak arra, hogy fillért-fillérré rakva meghatározott időn belül kis tőkére is szert tehessenek. A heti befizetések által ugyanis minden tag tőkét gyűjt magának, mely dacára annak, hogy csak hetenként történik a befizetés, mégis a takarékpénztárnál befizetett kamatoknál magasabb nyermény-osztalékot hoz. Azonkívül minden tagnak jogában áll az általa befizetett összeg $\frac{1}{5}$ részét csupán 6%-os kamattal, hanem minden előleges felmondás nélkül kölcsönkép igénybe venni.

Ezen filléregyesület 1901. január 1-én nyitja meg első évtársulatát, mely 208 héten át, vagyis 4 évig tart. Mindenki tetszés szerinti számban jegyezhet üzletrészeket és minden üzletrész után hetenként 20 fillér (10 kr.) fizetendő.

A négy év eltelté után az évtársulat feloszlik és mindenki megkapja a befizetett tőkét a fölmerült haszonnal együtt.

A szövetkezetbe való belépés alkalmával üzletrészenként 20 fillér (10 kr.) beiratási díj fizetendő s egy heti részlet lefizetése után már mindenki megkapja saját nevére irt könyvecskéjét.

Felkérjük tehát mindazokat, kik az első ciklusnak tagjai óhajtanak lenni, hogy a felvétel iránt a „Baranyamegyei Hitelintézet“ (Király-u. 10. sz. I. em.) helyiségében jelentkezni sziveskedjenek.

Előjegyezni lehet Spitzer Jakab, Schäffer Andor, ifj. Rézbányay János urak üzletében, valamint özv. Tausz Vilmosné dohánytőzsdéjében és Dollinger András ur vendéglőjében is.

Pécs, 1900. november havában.

Baranyamegyei Hitelintézet Részvénytársaság igazgatósága.

Pécs város és vidéke gazdaasszonyainak

a kellő helyen való takarékosága valódi művészet, állítja

KÖSZL JÁNOSNÉ kereskedő-cég

PÉCSETT, (Irgalmasok utcája 24. sz.) a „fehér kakas“-hoz.

Ezen cég ajánl igen olcsón, míg a készlet tart:

1 kg. kávé nyersen	1 frt 12 kréért
1 » » » Ma-	
nilla minőség, Cuba	
és Ceylon csak	— 1 » 36 »
1 kg. gyöngykávé	— 1 » 50 »
1 » Cubakávé finom	1 » 60 »
1 » » » legfin.	1 » 80 »
1 » Mocca » arabiai	1 » 80 »
1 » Arany Jáva kávé	1 » 80 »
1 » legf. pörkölt	» 1 » 50 »

Pécs város és környékének közönsége hogy tudja meg, hogy mily olcsó és jó kávé árul Köszl, ha nem hirdeti?

A szesz és pálinka árának nagy adója dacára, míg a készlet tart, minden versenyen felül, eddig még nem létező árakon ajánl:

1 liter jó rumot — — — — 50 kréért.

1 » finom és igen erős, zamatos rumot theához — — — — 90 »

1 palack Tipp-Topp nevű rumot, mely minden versenyen felül áll, 0,35 literes 50 kr., 0,7 literes 1 frt. Egyedüli elárúsítás a „fehér kakas“-nál.

1 liter legfinomabb jamaikai rum — 2 frt.

Cognac — 0,35 liter 55 kr., 0,7 liter 1 frt.

Thea, finom, 10 deka csak — — — — 40 kr.

Legfinomabb orosz karaván thea

10 deka — — — — — — — — 80 kr.

Cukor, leipnik—lundenburgi, — 1 kg. 44 kr.

» » » kocka 1 » 46 kr.

Porcukor, saját őrlés 1 kg. — — — — 48 kr.

Liszt 00, kilója csak — — — — — — 14 kr.

1 kg. padló-lakk, 2 óra alatt tökéletesen szárad, nincs szaga, a legjobb s legszebb áru, csak 80 kr.

Továbbá mindenféle fűszer-áru a legjobb minőségben és a legolcsóbb áron szerezhető itt be.

Szives partfogást kér,

teljes tisztelettel

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan elküldetnek.

Köszl Jánosné.